жачерний Свердлевы

Свервловси

Завершился впервые проведенный в театрах Свердловска конкурс на лучшую роль. В 1977 году страна отмечала 60-летие Великого Октября. Это определи-

ло внимание Свердловско-ОТДОЛЕНИЯ ВТО, театральной общественности. прежде всего к HONTHKH СПЕКТАКЛЯМ COSPEMBHHHM, советской классике, к наиболее значительным актер-DAGOTAM OHMOMN

этих спактаклях.

В этом году были показаны такие крупные произвекак «Оптимистичедения, трагедия» в академическом театре драмы, «В бурю≥ **академическом** театре оперы и балета, сре-HOBELX спектаклей «Драматическая пасня» TKO3s. «Гори, гори, звезда» и «Поздняя серенада» в тватре музыкаль-Репертуар комвдии. богатые возможнодавал для прозеления актерской индивидуальности, помасторства, создания каза

СЛЪЩУ Takoe выражение: человеком Ho если актер времени». говорит и двигается — значит, это негибкий CBOGFO ДИКВВНИ своего времени».

Груз традиций — традиций не в лучшем смысяе слова — сказывается в отдельных работах минувшаго года. Огорчает, что в новом спектакле «В бувю» у некоторых исполнителей ощущения COSDEMBHной пластики, чувства врепроисходящих собыстремления прочесть роль сегодняшними ми. Крестьянская Macca персонажи скорее «тамбовские ре», нежели люди 20-х говвергнутые в пучину гражданской войны. И это не технологическая лема, а вопрос социальной артиста, широты его творческого диапазона, HANTH спадстав воплощения разных характаров.

роли поистине необъятим. Хотелось бы, чтобы Комиссар в спектакле был овеян -STAGT MENHEXIDE дин, прожит так, чтобы гибель его потрясала сердца.

BF

HE MOMET OC-LYMASTCH, зрителя равнодушным спактакяь ТЮЗа «Дра-MATHUCKAR ПОСНЯЯ. -тноме фолмот эмне довеко фп ное, поэтичное, прямо ад-Decoa anno e MOROROMY CO-Образ Павки временнику. Корчагина складывается CYMMЫ XAPAKTOPOS, ваемых несколькими рами. И В. Сизпе, и А. Низовцав играют самозабвенно, рвутся к эрительской душе по кратчайшей мой. Ражиссар Л. Вайсман, используя CTHANCTHYOCKHE приемы некоторых менных спектаклей. перед молодыми эктерами непрестые творческие про-**Олемы, однако усилия тут** более направлены на реше-HHE **ZKHOMNHOCKWX** HHTENROKTYARLHO-NASKOH психологических. Еще предсточт преодолеть HEKOTOрую одномерность образа Павки, добиться большей цальности, человеческой и

социальной значимости ха-

Dautepa.

Как важно для моледого актера приобщение к большой таме. настоящей драматургии, сегодняшней ли-Актер Tepatype! pactet творчески, растет граждански. А что дает молодым, например, новый спектакль театра музыкальной комедим «Во всем MISSOHNS сардинии»? Молодой режиссер К. Стрежнев, чей обощьющий дебют в «Поздней серенада» был замаи тепло поддержан прессой, здесь не проявил себя. Актерские работы заурядны. Да и могут яи они быть тут иными! Не будем требовать от водевыля несвойственной вму глубины. Но жаль, что это уже не первый случай, когда обращение к явному пустячку принижает самую идею студийного молодежного спектакля. В программе «Сардинки» обозначены как спектакль «малой формы». HO "MANAS CODMAN -- OTнюдь не обязательно и ма-

Будем же уважать зрителя, помнить, что он видит сегодня, между прочим, и «Иронию судьбы», и «Служебный роман», где есть YMHSIN CMEX TO YMHOMY TOводу, обращенный к чувству и мысли.

яая мысль.

Немирович-Данченко говорил: «Надо думать о неповтерныей зарактерности в новой роли. Бывает. HTO HOMOFBOT & STMX CAY-HARK CORET: «A MY-KB, CORсем наобороті».

Мы ждем этого «наоборот», но оно бывает так радко. Элементы помска заключены в образе Гусятникова, которого СЫГВАЛ С. Духовный в споктакле «Поздняя серенада». настойчиво ищет новые для себя краски характарности, пытаясь паредать стилистику арбузовской пьесы, лежащей в основе оперетты, психологически MOTHENDOвать поведение своего кчудака» Костика, пронести тему правды чувства, ответственности за любовь. Эта работа еще не завершена, актер и сегодня добавляет новые штрихи к образу, который стал ему близок н AODOL.

Конкурс на лучшую роль года начал свою жизнь. Он будет традицианным. Важно учесть его уроки, издержни. Ясно одно-здесь выть требоевтельпрофессионально строгим. Мы помним, К. Станиславский учил не считать пабадой просто сыгранную актером роль, вел счет его теорческих достижений только по сезданным реяям. HYCTL будет больше 50 SCRX наших таатрах. И зрители, и театральная общественность всегда ценили и ценят мастерство и мастеров, в совершенстве владеющих актерской профессией. Как верно замечено, «кто многое успал, у того и успах,это слова одного корня».

◆ ТЕАТРАЛЬНЫЕ РАЗДУМЬЯ

XOPOIIIO **UIPAE**

самобытных TAPAKTOPOS. Масштабы произвадений, драматургии нараметры требовали н масштабных решений, художественных надеяться, что ПОЗВОЛЯЛИ мы увидим работы яркие, неординарные.

Лучшие спектакли года еще раз показали большие возможности свердловских театров, сильный COCTAS творческих коллективов, наличие в них опытных актеров, мастеров разных поколаний, обладающих своим отчетливо выраженным почерком. Да, свердловчане многое умеют, могут, в этом залог будущих свершений, это и основание для повышенного спроса сегод-

В творческих спорах, которые сопутствовали обсуждению выдвинутых на конкурс ролей, прозвучало мнение о том, что есть работы, выделяющиеся из уровня, професорщего SHANNPEHE. HO сионально ролей-событий, pa-HET лей - открытий, имеющих принципиальное значение. Ведь как недавно справедливо заметил Г. Товстоногов, ипросто добротный и успршный спектакль... этого слишком мало для искус-CTE as.

HAMH перед Конечно, спектакии лишь одного года. Ясно, что каждый седавать может 30H сплошь выдающиеся решения. И все же... Сопоставразныя, в разных жанрах осуществленные рабоиспытываешь беспокойное ощущение общего архаиздля них некоего изобразительных 6M средств актерской игры, театраль-«пройденности» ной лексики. Не всегда актер виноват в этом, многое коренится здесь в режиссуре, ее принципах, уровне. Не случайно некоторые новые спектакли восприникак-то ретроспек-ROTOSEM тивно и в их сегодняшнем качестве не несут черт искусства 1977 года, а могли быть показаны и в 1967-м, и в 1957 годах. и все же есть основания предъявлять претензии к

актерам и говорить об их

ответственности за свое де-

яо. В конкурсных спектак-

лях, в постановках текуще-

го репертуара наблюдает-

ся недостаточный профес-

неумение владеть голосом,

у некоторых сказывается

лание повседневно учить-

ся, брать уроки мастерст-

ва. Как не вспомнить слова

Олега Табакова: «Я часто

актеров,

сионализм ряда

отсутствие школы,

HEROBEHOCKOE, убеждающее есть в Листрате — Н. Монсеенко, но особенно примачательна на общем фоне удача Л. Громыко. Ее Наталья — радостная неожиданность. В «негромкости», тихой простоте ее героини - естественность и правда характера, в котором отчетливо выявлено социальное зерно. Благодаря ей впечатляюще зазвучал нравственный план трагедии, переданной режиссером М. Минским. Резолюция проходит через судьбы людские, революция-это Правда, а она, Наташа, — жертва неправды, вражеского обмана. И тем сильнее выглядит ее прозрение. Эта Наталья. если можно так сказать, «Иоланта тамбовских лесов», слепая не физически. а социально, она прозревает в жестокой борьбе, в классовой схватке.

Парефразируя один современный афоризм, заметим. что сегодня хорошо играет не тот, кто хорошо играет. а тот, кто хорошо думает... Из зрительного зала всегда видно, когда на сцене приземлена мысль, когда отсутствует контакт с жизнью. Приземлена мысль — приземлен и образ, нет в нем обобщений, нет окрыленности, главное - он на вызывает необходимых, волнующих эрителя современных ассоциаций. Интеллектуальная напоя-

ведет и психолоненность убедительности гической создаваемого характера. В этом плане заслуживает уважительного внимания работа Г. Умпелевой, сыгравшей одну из самых сложных ролей — Комиссара в «Оптимистичаскай -eregt дии». Режиссер А. Соколов опирается на индивидуальность актрисы, учитывает достигнутов вю ранев и то же время пытается выявить новые грани се возможностей. Г. Умпелева -актриса эмоционально возбудимая, темпераментная. Как бы в сопротивлении самой природе, фактура актрисы ведется интересный поиск образа Комиссара, ни разу не повышающего голос, но побеждающего революционной убежденностью, ясностью и силой справедливой идеи. сегодня здесь найдено немало впечатляющего. Комиссар привлекает своей нетрадиционностью, бенно рядом с добротно сыгранными, но канонически задуманными HOKOTOфигурами. Правда, DPIWH

резервы этой великолепной

Б. КОГАН. **Заслуженный** ваботные культуры PCOCP.